

“隐藏款特产”为何鲜为人知？

这些惊喜的“隐藏款特产”折射出的，是近年来我国传统农业生产格局的变化和农业科技升级。新技术新设施的推广，打破了“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的限制，让越来越多农产品“一年卖四季，南北皆生产”。

最近，网上掀起一场“农业大摸底”行动。事情的起因要从一颗蔓越莓说起，广西为了感谢黑龙江省哈尔滨市对11个游学幼儿“小砂糖橘”的照顾和喜爱，连夜送了189吨砂糖橘和沃柑，黑龙江“老铁”反手回赠了10万盒抚远蔓越莓。殊不知这场“你来我往”的温馨互动，让黑龙江网友“破防”：“不是，妈，蔓越莓鲜果长啥样啊？咱家哪有啊？”随后，越来越多省份加入这场“大摸底”，网友们惊喜发现甘肃有南美白对虾、四川雅安有鱼子酱、云南有松茸饼干，全国最大的鹅肥肝生产基地在安徽六安，最大的阳光玫瑰葡萄生产基地在湖南澧县，最大的藏红花种植基地在上海崇明……“不摸不知道，一摸吓一跳”，各地网友纷纷惊叹，家里咋还藏了这么多“隐藏款特产”？

“一摸一个不知道”是因为故意藏着掖着么？其实并不是这样。盘点此番破圈的“隐藏款特产”，有些品种引进时间较短，还未经充分的市场考验和品牌打磨。就拿黑龙江抚远的蔓越莓来说，是2014年从北美地区引入，2019年迎来丰收，产业发展时间较短，刚形成一定规模。而且在人们的既定印象中，号称“北美红宝石”的蔓越莓一直是进口产品，新产品和新品牌的形象塑造和广泛传播，也需要经历市场磨砺和时间沉淀。因此，目前抚远蔓越莓还未打出知名度，生产端与消费端尚存信息差可以理解。

这些“隐藏款特产”鲜为人知，也是因为有的农产品更适合外国人的饮食习惯，“外销热、内销冷”。以鱼子酱为例，从饮食传统来看，我国大多数消费者并没有吃鱼子酱的习惯，因此即使四川拥有全国第二的鱼子酱产量，雅安的生产基地每年产出鱼子酱达50吨，其产品也主要是面向西欧和北美地区出口。与此类似的还有安徽六安的法式鹅肝，笔者几年前就在采访中了解到，安徽六安自20世纪80年代引进法国

朗德鹅、发展养殖和填饲肥肝产业以来，销售一直以出口为主。不过近年来随着消费结构的变化，这些小众农产品也在借助电商平台开拓国内市场，“外香内也香”的趋势逐渐凸显。

其实，这些惊喜的“隐藏款特产”折射出的，是近年来我国传统农业生产格局的变化和农业科技升级。借助科技的力量，一些原本不具备生产条件的地区，也能产出地道风味。比如甘肃和新疆在人们的印象中因为是内陆，甘肃干旱地区，与海鲜产地搭不上边，而事实上，甘肃张掖通过“海鲜陆养”模式探索工厂化养殖南美白对虾，解决了由于气候干旱导致活虾运输难、空运活虾价格高等问题；得益于设施渔业的发展，人们在新疆模拟出了适合海鲜生存的人造海域，让内陆消费者吃上了更加实惠新鲜的海产品。新技术新设施的推广，打破了“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的限制，让越来越多农产品“一年卖四季，南北皆生产”。

同时也应该看到，“隐藏款特产”让网友们屡次“破防”，反映出国内市场需求升级

变化与巨大潜力。眼下不少消费者除了要吃得营养健康，还要吃出“新奇特”；不少地方也在培育特产方面求新求变，生产出更多品质优良的“土特产”。然而，消费端的旺盛需求和生产端的优质产品有时还存脱节，一边是不少消费者“没听过、吃不到”，一边是一些优质农产品没有充分打开市场。特别是新兴产区的特产，要想在激烈的市场竞争中突出重围，不仅要靠过硬的品质，还要通过宣传打造品牌让消费者改变固有认知，对新产地留下印象。

令人乐见的是，此番“农业大摸底”给这些“隐藏款特产”提供了一次绝佳的展示机会。今后，如何更充分地对接和满足不断变化的市场需求，更好激发出我国超大规模市场的内需活力？如何让“隐藏款特产”的“酒香”飘出“深巷”，更多摆上消费者餐桌？如何挖掘地方“土特产”的文化亮点，讲好品牌故事，增加曝光度？只有解决好这些问题，才能让各地的“隐藏款特产”从鲜为人知到有口皆碑，为农民增收和“舌尖消费”助力。

据农民日报

今年春运量：预计达九十亿人次

新华社北京1月17日电（记者 王璐）《经济参考报》1月17日刊发文章《今年春运量：预计达九十亿人次》。文章称，2024年春运将于1月26日拉开帷幕。《经济参考报》记者从1月16日召开的国新办发布会上获悉，预计春运期间全社会跨区域人员流动量将达到90亿人次，创历史新高。其中，铁路、公路、水路、民航的营业性客运量将超18亿人次，高速公路及普通国省干线非营业性小客车人员出行量将近72亿人次，自驾出行占比将突破八成。

记者注意到，与往年相比，今年春运发生了一些结构性变化，主要体现在自驾车出行将创历史新高。

交通运输部信息显示，根据预测和分析，包括高速公路网和国（省）道网在内的公路网

预计日均车流量将达到3720万辆，比去年同期预计将增长7.5%。预计峰值会出现在2月17日（正月初八），预计高速公路峰值将达到6520万辆，这是春运期间路网平均车流量的1.75倍左右。其中，客车的流量峰值将达到6270万辆。

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬在发布会上介绍说，春运期间，务工流、探亲流、物流叠加，长距离跨省出行会明显增加。同时，自驾出行成为绝对主体。预计公路上的客车中，99%都将是小客车。此外，春运40天中，路网的流量一直将处于比较饱和的状态，高峰时段路网承压较重。

针对路网情况，交通运输部多措并举改善自驾出行服务。今年小汽车高速公路免费

通行政策保持不变，从2月9日（除夕）00:00到2月17日（正月初八）24:00，免费9天。春运期间，针对大客流的需要，服务区将增加移动卫生间、移动充电设施。

铁路出行需求也将集中释放。国铁集团客运部主任黄欣给出的数据显示，今年春运期间，预计全国铁路将发送旅客4.8亿人次，日均1200万人次。与2023年春运相比，将增长37.9%。与2019年春运相比，将增长18%。客流将呈现整体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。从目前预售情况看，探亲 and 旅游客流增长势头比较明显。

为此，国铁集团在1月10日全国铁路实行新的列车运行图基础上，又专门编制了春运列车运行图，将在客流集中的地区、方向和高峰时段加大运力投放。节前每日安排旅客

列车12700列左右，节后每天安排12800列左右。客座能力分别较2019年春运增长14.4%和12.6%。

民航方面，2024年春运，民航旅客运输量预计将突破8000万人次，较2019年增长9.8%，较2023年增长44.9%，有望创历史新高。

中国民用航空局运输司司长梁楠介绍说，据预测，2024年春运日均保障航班将达到1.65万班，较2023年增长24%。国内方面，民航局近期实施了2023/24年冬春航季中航线航班优化调整，共批复国内航线每周合计增加3198班；国际市场方面，春运期间新增了国际定期航班及加班包机安排超过2500班。从国别分布情况看，大部分新增的航班集中于东南亚、日本、韩国等周边国家和地区。

大足区开展岁末年初安全生产攻坚战综合督查

□ 华龙网记者 姜力耘

近日，为切实加强春节前后全区安全生产监督管理，全面夯实安全生产责任，大足区结合实际，认真研判岁末年初面临的安全风险，主动作为，对全区27个镇街及区安委会有关成员单位开展岁末年初安全生产攻坚战综合督查，切实整治重大风险隐患和问题短板，有效防控各类事故灾害发生，为大足区人民营造安定祥和的节日环境。

据了解，大足区安委会办公室从2023年12月30日起开展为期一个月的岁末年初安全生产攻坚战综合督查。根据《大足区岁末年初安全生产攻坚战工作方案的通知》（大足安委〔2023〕11号）要求，抽调大足区应急管理局、区经信委、区公安局、区住建局、区交通局、区农业农村局、区商务委、区林业局、区市场监管局、区消防救援支队等单位业务骨干组成督查组。

督查工作采取暗访和现场工作核查相结合的方式对有关部门和镇街进行检查，对每个被督查单位随机抽取不少于2家企业或点位进行核查。1月8日至14日，督查组共检查了5家工贸企业、3家非煤矿山企业、2家烟花爆竹经营点、12个建筑施工项目、8个农业加工企业、4家道路货运企业、2家餐饮企业，发现安全隐患97个，抽查了12个镇街道路安全情况，实地抽查6个交通劝导站，人员上岗率100%，抽查了5个镇街冬季防火情况，10个森林防火卡点，人员均在岗履职，未发生生产安全事故。

据悉，督查组对督查中发现的安全隐患和问题，要求责任单位采取有效措施并督促整改落实，对不符合安全生产条件的生产经营单位要坚决停产整顿。同时对督查发现的安全隐患和问题进行“回头看”，跟踪督办整改，对重大安全隐患实施挂牌督办，并将督查情况纳入2024年度全区安全生产与自然灾害防治工作目标考核内容，敦促相关单位和负责人落实安全生产主体责任，加强隐患排查，克服麻痹大意思想，全力做好岁末年初安全防范工作。

联合执法畅通“生命通道”

新渝报讯（记者 黄舒）1月17日，大足区消防救援支队联合大足区人民检察院、区住建局、区公安局、区城管局、棠香街道办事处对蓝湖国际夜市街消防通道不合理划分的停车位进行联合执法检查，现场要求小区物业畅通消防通道，为火灾事故救援留足“生命通道”。

据了解，蓝湖夜市街长约300米，原本留有一条宽阔的消防通道，但消防通道一侧被划成了收费的停车位，挤占了消防通道，导致消防通道达不到规定宽度。周边居民担忧有安全隐患，便向相关单位反应了这一问题。

接到群众反应后，大足区消防救援支队当及组织相关单位进行了现场查看。记者在场看到，划分的停车位共有10余个，现场有一辆小车泊车。执法检查工作人员对消防通道和停车位进行核查，确有挤占消防通道现象。当即责令小区物业进行整改，留足消防通道，第一时间消除安全隐患，保障人民群众的生命安全。

大足筑牢森林防火安全防线

新渝报讯（记者 熊敏秀）“老人家，最近天干物燥，要注意用火安全，不要在林区吸烟、燃放鞭炮。”1月17日，大足区森林防火指挥部、区应急局、区林业局、雍溪镇联合开展了2024年森林防火暨林业法规宣传活动，不断提高社会公众森林防火火灾意识。

活动中，工作人员通过播放宣传视频、发放宣传单、宣传手册等形式，直观地向过往群众展示了森林防火的基本常识，向广大市民讲解森林火灾的危害性、如何预防火灾的发生以及森林防火的重要性。同时，他们还特别对燃放鞭炮、焚烧秸秆等容易引发火灾的行为进行了教育和普及，提醒现场民众在防火期间一定要严防森林火灾的发生。

在活动现场，工作人员还通过发放印有宣传标语的新年台历、日历、围裙、环保购物袋等礼品的形式，鼓励大家将森林防火知识带回家，共同守护好绿色家园。

大足区林业局相关负责人介绍说，“接下来将继续联合镇街相关部门，积极开展森林防火入户宣传，举办宣传活动，不断增强广大群众的森林防火意识，减少人为火灾发生几率。”

（上接1版）

三、免去元玖（女）的中华人民共和国驻赤道几内亚共和国特命全权大使职务；

任命王文刚为中华人民共和国驻赤道几内亚共和国特命全权大使。

四、免去周鼎的中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使职务；

任命庞雪（女）为中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使。

五、免去李明的中华人民共和国驻所罗门群岛特命全权大使职务；

任命蔡蔚鸣为中华人民共和国驻所罗门群岛特命全权大使。

六、免去巢小良的中华人民共和国驻萨摩亚独立国特命全权大使职务；

任命费明星为中华人民共和国驻萨摩亚独立国特命全权大使。

七、免去黄亚中的中华人民共和国驻多民族玻利维亚国特命全权大使职务；

任命王亮为中华人民共和国驻多民族玻利维亚国特命全权大使。

新闻速递

1月17日，大足区应急管理局联合大足区住建局、区消防救援支队、区公安局等单位，开展岁末年初安全生产攻坚战综合督查。同时成立7个督查组，分别对交通运输、建筑施工、非煤矿山等重点行业领域进行全面安全生产检查，确保岁末年初安全稳定。

新渝报记者 黄舒

点亮“夜大足”

1月16日晚，香霏街食客夜市灯火璀璨，市民逛街赏灯、品尝美食。大足区推行“夜经济”融合“地摊经济”模式，规划夜市街区、年货集市，并推出火烧龙、游园赏灯等旅游文化系列活动，点亮夜晚吃、游、购、娱等活动。

新渝报记者 黄舒 摄



重庆出台《行动计划》

将建全国丘陵山区农机装备研发制造高地

□ 重庆日报记者 赵伟平

日前，市政府办公厅出台《重庆市农机装备研发制造推广应用一体化发展行动计划（2023—2027年）》（下称《行动计划》），到2027年，全市将力争建成全国丘陵山区农机装备研发制造高地，全市农机装备产业规模达500亿元，全市农作物耕种收综合机械化率达62%。

《行动计划》包括7个方面、14项任务，涵盖需求端、研发端、供给端，推广端、市场端

等。在需求端，重庆将以主要粮油作物、特色经济作物、畜禽和水产养殖等产业为重点，聚焦耕种、植保、收获、烘干、秸秆处理、废弃物处理、贮藏加工等关键环节，研制一批先进适用的小型化、轻便化、多功能农机装备，提升丘陵山区农民使用农机装备的积极性和实际效益。

在研发端，我市支持市内外高校等科研力量联合打造部市共建重点实验室和农业全程机械化科研基地，争取创建全国重点实验室和国家工程研究中心；加快建设市级农机

装备技术创新中心和制造业创新中心，支持优质农机企业创建部级企业重点实验室；强化川渝合作，加快推动西南农业智能装备创新中心建设，积极创建国家级丘陵山区农机装备创新中心。

在供给端，重庆将培育农机装备特色产业集群。一方面，支持企业做大做强微耕机、田园管理机等拳头产品，同时加快培育一批专精特新细分市场、创新能力强、成长性好的专精特新中小企业，培育一批国家级专精特新“小巨

人”企业和制造业单项冠军企业，全力打造丘陵山区农机装备“重庆制造”品牌。

另一方面，将推动产业集聚，积极建设产业链供应链服务平台。同时，积极吸引国内外龙头企业来渝发展，全力打造一批特色农机产业园区，共同建设重庆市农机装备产业集聚区，并积极支持江津、九龙坡、巴南等区县打造国家级丘陵山区农机装备中小企业特色产业集群和新型工业化产业示范基地，积极培育国家丘陵山区农机装备先进制造业集群。

听大足区人大常委会工作报告、大足区人民法院工作报告、大足区人民检察院工作报告。

（二）旁听会议地点
大足区文化艺术中心（三馆一中心）。

三、公民旁听申请受理
本次会议确定旁听人员10名。申请人凭本人身份证原件、复印件和单位或者村（居）委员会介绍信（需加盖公章），于2024年1月26日前到大足区人大常委会代工委（区人大常委会机关4007办公室）报名。大足区人大常委会代工委商请有关单位审核后，确定旁听人员并及时通知。

四、旁听的有关要求
（一）获准旁听会议的人员，大会秘书处将发给旁听证和大会有关文件。

（二）获准旁听会议的人员凭本人身份证

和旁听证按时签到进入会场，并在大会专设的旁听席就座。

（三）获准旁听会议的人员，要自觉遵守会场纪律和有关法律法规及大会疫情防控相关要求。如有违反者，大会工作人员可以取消其离开会场；经大会秘书处同意，可以取消其旁听资格。

（四）获准旁听会议的人员的食宿、交通等事项自理。

（五）未尽事宜，请向大足区人大常委会代工委咨询。

特此公告
联系人：刘放
电话：43737680

2024年1月17日

重庆市大足区人大常委会公告

大足人大公〔2024〕4号

重庆市大足区第三届人民代表大会常务委员会第十五次会议审议通过，并授权区三届人大常委会第三十次主任会议研究决定：重庆市大足区第三届人民代表大会第四次会议于2024年2月4日—2月6日举行。经大足区三届人大常委会主任会议研究，决定安排部分公民旁听区三届人大四次会议。现将有关事项公告如下：

一、旁听人员条件
凡年满18周岁、具有完全民事行为能力

力、户籍在大足区或者户籍不在大足区但在大足区居住满一年的，均可申请旁听会议。依法被限制人身自由或者被剥夺政治权利的除外。

二、旁听会议场次、内容和地点
（一）旁听会议场次、内容
公民旁听重庆市大足区第三届人民代表大会第四次会议的第一次全体会议和第二次全体会议，不参加大会的其他活动。两次全体会议分别旁听大足区人民政府工作报告和旁